

俄乌和平难觅,欧洲为美国埋单何时了

新华社记者 谢彬彬

2月24日,乌克兰危机升级已延续两年之久,双方在战场上僵持不下,和平难觅。作为这场冲突背后的始作俑者,美国一方面消耗和孤立俄罗斯,一方面以安全之名进一步捆绑欧洲。欧洲不得不随美国起舞,任美国“收割”,承受了这场冲突的主要外溢冲击。

美国拱火,欧洲埋单,是这场冲突背后美国牺牲欧洲利益换取一己私利的真实写照。正是在美国主导下,北约一再背信弃义,不断东扩,让欧洲大陆重燃战火。两年来,美国裹挟着欧洲不断对乌加码援助,对俄挥舞制裁大棒,让欧洲吃尽苦头。近期发布的《2024年慕尼黑安全报告》指出,乌克兰危机全面升级破坏了该地区建立合作安全秩序的愿景,整个欧洲无法继续享有和平红利,不得不在自身防务和援乌方面耗费更多资金。眼下由于美国党派间的政治角力,美国对乌军援陷入停滞,欧洲陷入更深困境。德国基尔世界经济研究所发布的报告显示,2022年2月至2023年12月期

间,欧盟承诺的对乌军援总额比美国还多。报告预计,美国未来能否继续提供援助具有很大不确定性,欧盟对乌军援需至少翻倍才能填补美国留下的空缺。更让欧洲郁闷的是,美国国务卿布林肯公开表示,美国对乌军援资金90%用于在美国本土生产援乌武器装备,可谓“肥水不流外人田”。

欧洲“失血”,美国收割,是这场冲突背后美欧利益得失的真实现状。美国向来善于发战争财。两年来,乌克兰危机给欧洲带来的冲击迅速从战场传导至经济领域,军费节节上涨,能源价格飙升、通货膨胀居高不下、经济复苏势头进一步承压,而美国则忙着“收割”好处,盘剥欧洲。安全恐慌让欧洲各国不断提升防务水平,订单如雪片一样落到了美国军火商手中。美国《华尔街日报》网站报道,美联储数据显示,美国国防和航天领域的工业产值自俄乌冲突爆发以来增长了17.5%。沃尔夫研究公司军事工业分析师迈尔斯·沃尔顿说,美国国务院表示,

在截至去年9月份的一年时间里,美国有800多亿美元的重大军火交易,其中约500亿美元军火去向是欧洲盟国。欧洲追随美国制裁俄罗斯,导致欧洲能源供给紧张、通货膨胀加剧、民生受到冲击,而美国却“趁火打劫”高价向欧洲兜售能源,大发横财。法国总统马克龙曾公开抱怨,美国卖给欧洲的天然气价格比美国本土市场售价高出3至4倍,美国从地缘政治斗争中获取了超额利润。在美国《华尔街日报》刊文指出,欧洲能源危机的大赢家是美国经济。

这场冲突给本就不平等的美欧跨大西洋伙伴关系带来深远影响。战略自主一直是欧洲一体化事业的目标。然而,自乌克兰危机升级以来,欧洲战略自主遭受空前挑战。利用乌克兰危机升级,美国加强了对欧洲政治、军事和经济上的控制,进一步把欧洲绑定在自己的战车上,紧扼欧洲战略自主的咽喉。在美国政客们看来,弱化欧洲、使之不得不依附于美国,最符

合美国的利益。美国口中的“盟友”“伙伴”只不过是服务其霸权战略的“棋子”。正如德国联邦议院议员塞维姆·达代伦所说:“美国想要的不是盟友,而是忠诚的仆从。”西班牙前外交大臣阿兰查·冈萨雷斯·拉亚和欧洲对外关系委员会政策研究员卡米尔·格兰德在美国《外交》双月刊网站发表文章指出,欧洲已经无法再把美国作为一贯的伙伴,美国不能永远保证欧洲的安全。欧洲国家领导人应该把赌注押在一个更加一体化的欧洲上。

历史经验证明,任何冲突的终点都是回到谈判桌。欧洲对外关系委员会最新一项针对12个成员国超过1.7万名受访者的在线调查显示,有超过四成受访者希望欧洲敦促乌克兰与俄罗斯进行谈判。总部设在比利时布鲁塞尔的智库国际危机研究组织在其网站刊文指出,欧洲要留意俄罗斯任何真诚的外交提议,在确保乌克兰和欧洲长期安全的条件下通过谈判结束这场冲突。

(新华社北京2月24日电)

德国企业为啥不信「去风险」说教

新华社记者 张远

德国梅赛德斯-奔驰集团股份公司董事会主席康林松日前在发布企业季度业绩时表示,欧盟加大任何针对中国的保护主义举措力度,都将对欧洲这样的经济体造成破坏性影响。

康林松的表态代表了德国以及欧洲企业界的广泛心声。从近期德国政府、智库和商会发布的一系列报告和数据分析,中德投资合作并未受到外界杂音影响。在美西方政客鼓噪对华“去风险”之际,德国企业继续增加对华投资,持续布局中国市场。中国市场到底有哪些独特吸引力?鼓噪“去风险”为何吃不开?

德企加码投资中国

德国经济研究所近日在其根据德国央行数据撰写的一份报告中指出,2023年德国对华直接投资总额达到创纪录的119亿欧元,比上年增长4.3%。根据报告,德国企业过去三年对华投资额大致相当于其2015年至2020年的投资额。此外,2023年德国对华投资占德国海外投资总额的比重达到10.3%,为2014年以来最高水平。

德国联邦统计局本月中旬发布的数据也显示,2023年德中贸易额为2531亿欧元,中国连续第八年成为德国第一大贸易伙伴。

德国经济研究所报告的作者约尔根·马蒂斯认为,数据表明,德国大企业仍将中国视为正在增长的庞大市场,并计划把更多业务放在中国,以对冲全球贸易紧张局势加剧带来的风险。

中国德国商会今年1月发布了2023/24年度德企商业信心调查报告,共有566家会员企业对调查做出了回应。根据报告,超过九成受访企业计划继续扎根中国市场,过半受访企业计划在今后两年增加在华投资。这份报告认为,中国“对德国经济的意义依然是独一无二的”。中国市场规模庞大、供应链基础设施先进,创新能力日益强大,中国持续成为德国企业最重要的市场之一。

中国市场有何独特吸引力

分析人士指出,中德经贸往来热络企业合作增多,是基于产业经验的理性选择。中国目前在新能源汽车、绿色能源等方面展现出的创新领导力正逐步增强,同时德国在汽车、化工等传统工业仍具优势,双方合作有利于共同提高产业能力。

大众汽车与小鹏汽车共同开发新款电动车,宝马第六代动力电池项目在沈阳全面动工,西门子投资加码成都智造基地……这些都是德企看好中国未来竞争力的鲜活例证。

2023年,德国大众集团将德国总部以外最大的研发中心落户合肥。大众汽车集团(中国)董事长兼首席执行官贝瑞德表示,大众正在全面融入中国的产业生态。在充满活力的市场环境中,高速发展是保持竞争力的关键。

同济大学德国研究中心教授任慧萍认为,中国市场在德企眼中具有其他市场难觅的吸引力。她指出,乌克兰危机升级后,德国企业经营成本明显上升,面临能源价格波动、劳动力市场技术工人短缺等诸多问题。投资德国本土的吸引力受到削弱。相较之下,中国生产要素齐全、供应链完整、有产业经验的劳动力人口充裕,这些因素为不少德企所青睐。

鼓噪“去风险”为何吃不开

分析人士指出,市场经济条件下,只要做生意就一定会面对和承担风险,即经济活动中的不确定性。“去风险”这个概念本质上是反市场经济的。诸多数据与实例表明,德企正积极拥抱中国市场,“用脚投票”证明“去风险”“脱钩断链”不得人心。

德国工商大会此前发布的德国海外商会联盟全球商业期望报告认为,“去风险”会给德国海外企业造成巨大负担,近一半的企业难以找到合适的供应商或商业伙伴。

德意志联邦银行多名专家日前撰文表示,从长远看,离开中国将给德国企业带来显著商业和经济成本。德国企业将错失中国这个“主要销售市场”,许多供应链只能以牺牲效率为代价进行重组。

德国联邦经济发展和对外贸易协会主席米夏埃尔·舒曼表示,眼下不少西方媒体热衷渲染意识形态和地缘政治对抗,警示投资风险。他建议企业去中国实地考察感受,多与当地人对对话,会得出不同的感受与结论。

分析人士指出,所谓“去风险”,本质上是把经贸问题政治化、意识形态化,不仅冲击多边贸易体制的权威性有效性,也违背经济规律,最终将阻碍世界经济复苏进程。试图通过贸易壁垒来降低政治风险,本身就是一种风险。

(新华社北京2月24日电)

多方呼吁通过政治手段解决乌克兰危机

新华社联合国2月23日电(记者尚绪谦)乌克兰危机升级两周年之际,联合国安理会23日举行乌克兰问题高级别公开会,与会多方呼吁通过政治手段解决乌克兰危机。

当天,联合国秘书长古特雷斯在会上呼吁在《联合国宪章》、国际法和

联大有决议基础上谋求和平。

古特雷斯警告说,俄乌冲突升级和扩大的危险是实实在在的。乌克兰危机加深地缘政治分歧,加剧地区不稳定,压缩应对其他全球性要务的空间。乌克兰危机还可能导致核事故,这令人感到担忧。古特

雷斯强调,实现乌克兰和平与安全的出路在于尊重《联合国宪章》和国际法。

中国常驻联合国代表张军在会上表示,乌克兰危机延宕至今,呈现长期化、复杂化、扩大化态势。这场本可以避免的悲剧发展到今天的地

步,令人痛惜,也值得深刻反思。国际社会应共同努力,积极寻求公正合理方案,推动危机政治解决,让和平早日降临。

瑞士、莫桑比克、塞拉利昂等国代表也呼吁通过政治外交手段谋求和平。

南卡罗来纳州选民的迷茫与忧虑

新华社记者 熊茂伶 胡友松

“我们现在面临很多混乱。”在美国南卡罗来纳州格林维尔市,33岁的选民沃特斯对新华社记者说。他表示,当前美国政策让很多像他一样的年轻人感到失望。

美国2024年总统选举南卡罗来纳州共和党初选24日举行,美国前总统特朗普再次受到美国前常驻联合国代表、前南卡州长妮基·黑利的挑战。新华社记者在南卡多地采访时发现,迷茫、忧虑的情绪在选民中普遍存在,移民问题、经济形势等是他们最关注的话题。

沃特斯是倾向共和党的独立选民,在他看来,美国面临的最重要问题是“移民危机”。

美国联邦政府最新数据显示,2023年12月,在美国与墨西哥边境被捕的非法移民人数近25万人,较

11月增长31%,刷新纪录。另据美国众议院国土安全委员会的数据,2023财年是美国边境问题有史以来最严重一年,被驱逐或被逮捕的非法移民逾320万。

记者在采访中发现,南卡州选民在移民问题上存在分歧:有选民认为大批非法移民涌入,抢占美国底层民众社会资源和就业机会,并带来治安隐患;也有选民认为,美国本就是移民国家,移民给美国经济发展带来动力,应继续欢迎移民。

在格林维尔市一家烧烤餐厅,经济形势是餐厅老板、非裔美国人詹姆斯·赫斯特最关心的话题。他说,美国经济数据看上去还行,但当前经济形势并不理想,处于不稳定状态。“(若出现)任何一个错误举动,美国经济就可能陷入糟糕境地,

我们将可能陷入财务困境。”

面对即将到来的共和党初选,赫斯特表示自己面临“艰难抉择”。他说,特朗普眼下官司缠身,备受争议;黑利尽管曾担任南卡州长,但她能否胜任总统让人心存疑虑。

尽管在党内初选阶段屡屡受挫,黑利20日在南卡州说:“我拒绝退选。”就坚持不退选的理由,黑利多次重申,特朗普乃至民主党籍现任总统拜登不应成为选民的唯一选择。

在南卡小城卡姆登,共和党选民妮姬·奥哈拉认为,特朗普有太多争议,她希望黑利能为美国带来一些“改变”。她说,当前美国经济、边境状况都不容乐观,“这要归咎于民主党政府的政策”。

支持黑利的不少选民都表示,他们不愿再看到特朗普和拜登的对

决。退伍军人丹·霍尔泰尔说,他曾两次投票支持特朗普,但他不满特朗普上次大选后拒绝承认败选的表现,还对拜登的高龄感到担忧。

目前,特朗普面临多项指控,美国联邦最高法院还将对特朗普参选总统资格上诉案进行裁决。特朗普的支持者克里斯告诉记者,这些刑事诉求是民主党旨在“摧毁”特朗普的协同行动。

共和党微弱优势的国会众议院正对拜登展开弹劾调查,而其子亨特·拜登则面临税收和枪支等方面的指控。随着竞选的展开,双方的“火药味”也愈发浓烈。

“如果是(特朗普和拜登)这两个人对决,他们只会斗来斗去、斗来斗去,美国未来四年会比现在更糟糕。”霍尔泰尔说。

(新华社美国格林维尔2月23日电)

埃及阿联酋签署协议 在埃北部建海滨新城

新华社开罗2月23日电(记者张健、姚兵)埃及和阿联酋23日在埃及新行政首都签署一项协议,双方将在埃及地中海海岸建设一座新城,以促进埃及旅游业发展,吸引投资和增加外汇储备。

根据协议,双方将开发埃及马特鲁省的拉斯赫克马,项目占地170平方公里。埃及总理马德布利在签字仪式

上说,协议实施后将在两个月内为埃及经济注入350亿美元外国直接投资。“这项历史性协议是政府目前正在努力增加国家外汇来源的几项投资协议的开始。”

马德布利说,阿联酋方面将在该项目整个实施阶段投入1500亿美元。

埃及当前面临严重的外汇短缺问题。埃及政府正与国际货币基金组织谈判,以期获得资金支持。

(上接第一版)市农业农村局副局长索朗多吉说:“为彰显‘无废创建、机关先行’的责任担当,我们制定了单位内部管理细则,养成随手关灯、节约用水的良好习惯。下一步,我局每位工作人员将从身边的点滴做起,形成‘无废机关’的良好风尚,在思想上崇尚俭朴、作风上艰苦奋斗、管理上精益求精,不断巩固‘无废细胞’创建成果,用实际行动为建设‘无废机关’作贡献。”

“无废细胞”创建工作旨在推动我市全面实现“无废城市”建设目标,促进城市生态环境质量持续改善。拉萨市“无废城市”建设领导小组办公室通过“无废寺庙”“无废湿地”等特色“细胞”类别创建,精准推动各单位“被动参与”到“主动投入”的角色转变。经宣传发动、创建单位自评、管理部门及专家最终评估,顺利完成了首批“无废细胞”创建工作。

市“无废”建设工作领导小组办公室工作人员和海军介绍,我市首批完成创建的“无废细胞”共20个,涵盖“无废机关”“无废校园”“无废寺庙”等5个与公众生产生活息息相关的领域。其中“无废机关”13个、“无废校园”4个、“无废寺庙”“无废湿地”及“无废景区”各1个。“下一步,我们将严格按照《拉萨市无废细胞建设实施方案》要求,加大‘无废细胞’各大类元素解读,引导全社会积极加入‘无废细胞’创建队伍,形成全社会共同参与的良好氛围。”和海军说。

为儿童接种登革热疫苗

本月起,巴西全国多个城市开启大规模登革热疫苗接种工作,里约热内卢市2月5日起宣布进入公共卫生紧急状态,以应对登革热病例激增的态势。

图为2月23日,在巴西里约热内卢博塔弗戈一家疫苗机构里,医护人员为儿童接种登革热疫苗。

(新华社发)



美军称摧毁也门胡塞武装7枚巡航导弹

新华社华盛顿2月23日电(记者邓仙来)美国中央司令部23日说,隶属该司令部的美军部队当天摧毁了也门胡塞武装7枚巡航

导弹。中央司令部在其社交媒体账号上发布消息说,这些导弹位于也门境内胡塞武装控制的区域,并且准

备射向红海水域。美军认为这些导弹对该地区商船和美军军舰只构成“迫在眉睫的威胁”。

去年10月新一轮巴以冲突爆发

后,也门胡塞武装使用无人机和导弹多次袭击红海水域目标。今年1月12日以来,美国和英国多次对胡塞武装目标发动空袭,造成人员伤亡。